Tkaneée lidskeho t ela

Bunka lidského t éla (opakovani)
Praimérna lidska biika je velka piblizné 0,01 mm. Nejutsi lidskou biikou je vajéko (priblizné 0,2 mm v pimeéru).
Buika lidského &la vykazuje vSechny typické znaky Ziidné buiky:
cytoplazmatickd membrana— biomembrana na povrchuitky

zakladni cytoplazma— hmota uvnit buiky
cytoplazmaticka

jadro — ohranteno dvojitou biomembranou, uvhinolekuly membréna éiﬁ;ﬂ;ma
DNA (chromozomy)

. . . jadérko

jadérko — tvorba ribozorh adro

ribozomy — tvorba bilkovin ribozomy

mitochondrie — energeticka centra tky, zaji¥'uji burg¢né endoplazmatické el mitochondrie
dychéani retikulum

L
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0,0 cytoskelet

Y

(e)E; lysozomy

endoplazmatické retikulum — st’ kanalki a dutinek
ohrantenych biomembranou, slouzi k transportu latek tvnit
buﬁky Golgiho
komplex
Golgiho komplex— skupina dutinek ohrateénych
biomembranou, v nichz se skladujiizw&eji latky, které
maji byt vyloweny z buiky ven

lysozomy— vaky s enzymy (vznikaji z Golgiho komplexu)dené ke &peni latek uvnit buiky nebo v okoli biiky (negasgji slouzi
k traveni — Sgpi ¢astice potravy na jednodussi slozky)
cytoskelet(burgéna kostra) — sibilkovinnych viaken v cytoplazénktera zpeiuje vnitek buiky a umo#uje jeho pohyb

Tkané
Tkani se rozumgéoubor burgk, které maji stejny tvar, pivod (vznikaji ze stejného zaklada)funkci.
Studiem tkani se zabyva obustologie

Jednotlivé typy tkani vznikaji postupndiferenciaci (rozrizrénim) zakladnich zarodaych vrstev — ektodermu, entodermu a
mezodermu.

V lidském €le (i v t€lech ostatnich zivichi) nachazime § zakladnich typ tkani — epitely, pojivové tké&n svalové tka#, nervové

tkans a tekuté tkah (€Ini tekutiny).

Poznamka: Zé&kladni typy tkani (i jejich vlastnogu prakticky u vSech Zisich: stejné. Pozorovani tkani pod mikroskopem a jeglentifikace
je mnohem namngjSi nez pozorovani rostlinnych pletiv. Je to daefenradow mensimi rozary burek, ale také nefitomnosti
burecné seny, a tedy velmi néetelnymi hranicemi mezi jednotlivymistkami. Fi histologickém vyS&eni je ¥tSinou nutné biky
barvit a pouzivat mikroskopickou techniku s vysoigztiSenim asto se specialnimi metodami étseni).

Epitely

= buiiky jsou usp#adany ve vrstvach, mezitikeami nejsou prakticky Zzadné mezitiiné prostory
= mohou bytednovrstevnénebovicevrstevné

= nachazeji se na ¥8im povrchu orgél tvoii vystelky (vnikni povrch) dutin ap.

TFidéni epitel G podle vzhledu
dlazdicovy epitel buiky jsou ploché, jejich vyska je mnohem menSi n&ka3inapiklad pokozka, vnihi povrch cév ap.)
kubicky (krychlovy) epitel: vySka bugk je zhruba stejna jakoi&a (napiklad entoderm a
ektoderm zarodku, rohovka ap.) CSTeTSTSTSTE TS dazdicovy

cylindricky (valcovy) epitel: vySka bugk je mnohem #tSi nez ka (nagiklad vnittni povrch o
travici trubice, dychacich cest ap.) Eﬂﬂﬂﬂﬂ kubicky

-

-

TFidéni epitel G podle funkce

kryci epitel: hlavni funkci je pouhy pokryv organu nebo zajsthladkého povrchu
(nagiklad vnittni povrch cév)

cylindricky
@)
resorpéni (vstiebavaci) epitel buiky maji miniaturni vykzky (tzv. mikroklky), které zstSuiji

o
vstrebavaci povrch (néfklad vnittni povrch tenkého #&va) s N
Zlazovy epitel buiiky na povrch tké produkuji utitou latku (napiklad travici $avy, hormony, 0 O aﬁaﬁa resorpen!
pot, matéské mléko ap.)
Fasinkovy epitel obsahuje na povrchu brvy, jejichz pohyb zajjé pomaly transport titych 0 0 Fasinkovy
gastic po povrchu epitelu, niklad uvnit dychacich cest (transport hlenu a prachu vetay t| O @) 000
nebo uvnit vejcovodu (transport vajka z vajéniku do @&lohy)
smyslovy epitel obsahuje smyslové bkly napojené na nervova viadkna (fi&pad sitnice v oku)




Pojivove tkan e

= mezi buikami jsou velké mezibwdné prostory vypléné specifickou hmotou (jeji vlastnosticuji typ pojivové tkas)
Vazivo (tela fibrosa)

= builky maji¢asto vylizky, mezibuscna hmota obsahuje vidknité molekulyedevSim bilkovinkolagena elastin

= pruzné, odolné¥i ohybu i tahu (tvéi nagiklad Slachy, vazivové blany na povrchu orgjgoruzné vyztuze cév ap.)

= relativre snadno a rychle se tkia obnovuje (méa vybornou regenénd schopnost), proto tvbvypli nékterych dutin (najiklad
kostni defi), je zdkladem vrstvy Skary viki, zasobni tukové tk&rap.

Chrupavka (cartillago)
= buiky vétSinou ovalnégasto ve skupinach obalenych sgolgm pouzdrem, mezibgtina hmota obsahuje

podobné sloZky jako vazivo, ale je iémwuzna
= pevrEjSi nez vazivo, odolnéini tlaku vazivo

= nikdy neobsahuje cévy ani nervy, ma velmi Spatremenerdni schopnost

= tvoii povrch klouth (tlumi narazy), spojujedkteré kosti (najiklad zebra s hrudni kosti), tiicéaklad
meziobratlovych plotének, usniho boltce a nosu

©®
¢

Kost (os)
= zakladem jsowsteocyty— buiky s vykEZzky, které vytvéeji tvrdou mezibunéénou hmotu. Tvrdost je
dana tim, Ze kroghorganické slozky hmota obsahujariorganické latky — soli vapniku a fosforu Chr“pa\’ka

Podil anorganické slozky v pfibéhu Zivota roste(z necelych 50 % v mladi na vice nez 60 % vi)sta
S rostoucim dkem jsou kosti tvrdSi, mémruzné, kehti (snaze dochazi ke zlomeninam) a niaji dal °°. o
horsi regenekai schopnost (star§im lidem se zlomeniny hoji mnopemaleji neZ lidem mladym). osteocyt £

Poznamka: Termin "kost" ma v anatomii dva vyznamgnauje jak typ tkasa (osteocyty a jejich mezibédna hmota),
tak zakladni stavebni jednotku kostry (filakad kost stehenni), tedy v podséteely "organ”, ktery je ovéen§ %%ﬂf %%Ww (%4 ;@*
tvoeny nejen kostni tkani, ale i dalSimi typy tkdakiwem, chrupavkou, epitelem ap.). RozliSeni obou ***m%;’%wf i§§

vyznani je zpravidla patrné z kontextuéeni. %@i&wmﬁ %;;Eé %
Podle stup& uspdadani rozliSujeme dva typy kostni tkan %f E A ;;@ fé
. I3, %
Kompaktni kostni tka f (substantia comapacta) :1@% ﬁ%@%?@ﬁ x
» nachazi se na povrchu kosti, je tvrda a pevna awwﬁ&* £ ™M

= kostni buiky jsou usp#adany v kruhovych vrstvach (lamelach) kolei@versovych kanalki (kanalek  kompaktni kostni tkan
s cévami, zajijicimi vyzivu tkar) ’ P % Py
Spongidzni (houbovita) kostni tkd  f (substantia spongiosa) *(\ >¥’: Y \ f g/

= nachéazi se uvriikosti, tvdi jejich relativrié pevnou, ale odlefenou (v porovnani s kompaktni kosti) Y --N e A

vnitini vyztuz y - {\ ) @ *
= kostni buiky jsou neuspkadané, v tkani jsou dutinky (pory, kanalky), ktg@éu vyplréné jinymi tkarmi ‘/ ,\\ ' *\ * *
(napriklad vazivem) .- FC /‘*u“‘

= ¢asto vznik& z kompaktni kostni tkéjejim postupnym rozruSovanim (vytedim dutinek) spongiézni kostni tkan



Svalové tkan é

Tkén je tvarena protéhlymi biikami, obsahujicimi komplexy vlaknitych bilkovingké se mohou za ditych okolnosti wéi sobs
navzajem posouvat. Proto mé svalovékau(a s ni cel4 svalova tiéschopnost se smitfovat.

Hladka svalova tkd RN (textus muscularis nonstriatus) @

= buiky jsou samostatné, majfetenovity tvar

= neni ovladatelna vili (Sedou krou koncového mozku), pracuje relatiypomalu, %
obsazena v Gtrobnich organech @
= jeji stahovani zajidije napiklad transport vniniho obsahuiiznych trubic (siny travici

: o v o . 5 s S . ) hladka svalova tkan
trubice, m@ovodi, Zluwtovodi, chamovod ap.), zuzovani a roz8vani trubic (stny cév,

pradusnice, pkduSek ap.), vyprazmvani rgkterych dutin (stny matového a Zlgového WM m - willl]
méchyre, ctlohy ap.) a uz&iry trubic (Mili neovladatelné svace matového néchyke, il i 11}
kon&niku ap.) -
. , s o IFRIRNTE R
PFiéné pruhovana svalova tka n (textus muscularis striatus) Min T
= buiiky jsou spojené, twd velmi dlouha vidkna (ifes 10 cm), obsahujinoho jader )] T _> <-
= Useky svalovych bilkovin jsou ve vSech vlakneclngtaspdadané a vytuji piéné pruhovana svalova tkan
viditelné p¥i¢né pruhovani (zihani) i e
. Lo . I , . >~ Py o
= je ovladatelna wili, pracuje rychleji nez hladka svalovina /i _
= tvoii kosterni svaly (zaji¥’uji pohyb &la), svaly hlasivek adli ovladatelné sérace Py P b
Srde €éni svalova tkad A (textus muscularis striatus cardiacus) & e 11l
= obsahuje podolinuspdadané Useky jakafgné pruhovana svalovina (jeetelrt Zihana) ® =
—

= buiky jsou relativié samostatné, ale jsou navzajem propojeny spojkami
(jimi se §ti signaly ke stalm)

= tvoii zakladsrdce (tzv. myokard)

= neni ovladatelna vili

= velmi vykonna, odolna a spolehliva (ovSem také &iddima kyslik a energii), nedokaze vsak regenefodainielé casti tkag po
infarktu myokardu jsou nahrazeny nefdnkn vazivem)

srdecni svalova tkan

Nervova tka n

= obsazena v centralni nervové soustgvmozek a micha), slouzig¥enaseni a koordinaci vzruch (signatl), a tim krizeni &la
= zakladem nervové tkéne st’ navzajem propojenyateuroni (= nervovych buék)

Povrch neurof tvori rozwtvené vylszky. Do hlavnicasti
(tzv. €la neuronu) vystupuji hustozwtvenédendrity — kratké
vstupni vylizky, které pijimaji vzruchy od okolnich buk.
Z t¢la vystupuje jeden nebo viceuriti — nervovych vidken, kteréZ-
maji na koncich specialni kontaktni ¥yhy (tzv. synapse), jimiz st
vzruch &fi na dalSi biiky. Nekteré neurity mohou byt velmi dlouh:
(fadow i desitky centimetr).

= dendrity i neurity sice mohou vids¢hu zZivota doiistat (i zanikat), samotné neurony se vSak praktiekynozi (poSkozena
nervova tka tedy nema schopnost regenerace)

Kromé neurori jsou sodasti nervové tkéntakeé tzv.neuroglie (gliové buiky), které maji v tkdni pomocnou funkci fgglevsim zaji&uji vyzivu
neurorii a vytvdeji obaly kolem nervovych vlidken. Svym vzhledenjigfepovrch ¥tSinou vytvéi rozwtvené vylizky) se podobaji neurém.

nervové vlakno (neurit)

< télo neuronu synapse

s dendrity

Tekuté tkan é — télni tekutiny
= zaklademdchto tkani je tekutina; v ni plavou iy @cervene krvmky

= typickou tekutou tkani jerev obsahujici krevni hiky (¢ervené a bilé krvinky) a dal&iiska (krevni
desttky)

= dalSimi &lnimi tekutinami jsoukanovy mok (tekutina vyphujici prostory mezi ostatnimi tkémi
v téle) alymfa (= tk&iovy mok, ktery se pohybuje v tzv. lymfatickych célié je odvath do krevniho
obehu)

)28

bila krvinka < krevni destitky




